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DuPont Engineering Polymers planea producir una nueva familia de polímeros de altas prestaciones hechos a partir de recursos renovables

Chicago/Barcelona, junio, 2006 – DuPont Engineering Polymers ha anunciado en la National Plastics Exposition de Chicago que seguirá adelante con sus planes para producir una nueva familia de resinas termoplásticas de elevadas prestaciones y de productos elastoméricos hechos con recursos renovables.

Los nuevos productos fabricados con recursos renovables son el polímero DuPont™ Sorona® y DuPont™ Hytrel®. El ingrediente clave de Sorona® es Bio-PDO™, derivado de azúcar de maíz y que utiliza un proceso de fermentación patentado propio.  Bio-PDO™ es un sustituto de los productos petroquímicos basado en 1,3- propanodiol (PDO) y/o en 1,4- butanodiol (BDO).  DuPont™ Hytrel® fabricado con recursos renovables será producido a partir de un nuevo poliol hecho con Bio-PDO™ .
DuPont™ Sorona® con Bio-PDO™ estará disponible a mediados de 2007, mientras que  DuPont™ Hytrel® obtenido con recursos renovables lo estará en el último trimestre de 2007.  

“Con estos nuevos productos, podremos ofrecer a nuestros clientes las ventajas de los materiales de fuentes renovables: menor dependencia de los productos petroquímicos y una mejora en el ciclo de vida medioambiental de sus productos.” Ha declarado Nandan Rao, vicepresidente de tecnología global de DuPont Performance Materials. Además de sustituir los productos petroquímicos con recursos renovables, la fabricación de Bio-PDO™  requiere aproximadamente un 40 por ciento menos de energía para su producción que sus equivalentes basados en petroquímicos, lo que contribuye a ahorrar unos 10 millones de galones de gasolina por año, según los volúmenes anuales de producción de 100 millones de libras de Bio-PDO™. 
 “Estos dos nuevos productos contribuirán a nuestro objetivo corporativo de obtener un 25 por ciento de nuestros ingresos de fuentes renovables para 2010,” dijo Rao.

Las prestaciones y características de procesado tanto de Sorona® como de Hytrel® fabricados a partir de recursos renovables son tan buenos o mejores que los que se obtienen de productos existentes hechos completamente a partir de petroquímicos. “Cada uno de estos nuevos polímeros de fuentes renovables posee unos atributos especiales de prestaciones que pueden ofrecer nuevas opciones en algunas aplicaciones,” según Rao.

Sorona® muestra, entre los plásticos de ingeniería, unas prestaciones y características de transformación similares al PBT (polibutileno tereftalato).  “Además de buena fortaleza y rigidez, muestra mejor aspecto de superficie y brillo, buena estabilidad dimensional, lo que lo hace muy atractivo en una gama de usos para piezas y componentes automovilísticos y sistemas eléctricos y electrónicos, así como para productos industriales y de consumo,” añadió Rao.
Las evaluaciones preliminares al comparar el Hytrel® actual con Hytrel® hecho con recursos renovables muestra mejoras en algunas propiedades, como el rango de temperatura y recuperación elástica. Las aplicaciones de Hytrel® de recursos renovables son amplias. Los ejemplos de utilización más importantes incluyen mangueras por extrusión y tubos para industria de automoción y otros usos industriales, fuelles moldeados por soplado para juntas homocinéticas en automoción, piezas moldeadas por inyección tales como carcasas de airbags y absorberdores de energía.
 “En la actualidad, muchos de nuestros clientes buscan productos de gran calidad y elevadas prestaciones basados en soluciones sostenibles – desde los recursos renovables a aquellos que ofrecen propuestas de negocio ”cradle-to-cradle”.” ha dicho Rao.  “DuPont Engineering Polymers busca y desarrolla incansablemente nuevas tecnologías y técnicas de fabricación que ofrezcan las ventajas de los materiales renovables a nuestros clientes y a la cadena de valor en su totalidad. Las empresas que al comprar tienen preferencia por productos basados en recursos distintos a los petroquímicos, sea por su preocupación por la disponibilidad de materias primas o por los beneficios que ofrece a la sociedad, son las que estarán seguramente interesados en estos desarrollos.”
Fabricación de polímeros de ingeniería a partir de recursos renovables

Loudon, en Tennessee (EE.UU.) será la sede de la mayor planta mundial de fermentación aeróbica para producción de Bio-PDO™. La planta pertenece y es gestionada por DuPont Tate & Lyle Bio Products, una joint-venture participada a partes iguales por DuPont y Tate & Lyle. Está previsto que se incorpore a la producción a finales de este año y producirá 100 millones de libras de Bio-PDO™ (más de 45.000 toneladas métricas) por año. 

El polímero Sorona® es fabricado a partir de la polimerización de Bio-PDO™ con ácido éter-tereftálico (TPA) o dimetil-tereftalato (DMT).  El polímero Sorona® con Bio-PDO™ será producido en la planta que DuPont posee en Kinston, N.C., y los compuestos listos para ser moldeados se producirán en Parkersburg, W. Va. 

Ambos productos Hytrel® tienen cadenas poliméricas compuestas por segmentos duros y blandos. Hytrel® fabricado con recursos renovables ofrecerá segmentos blandos producidos con un poliol de base biológica, PO3G, en lugar de un poliol petroquímico, como es el PTMEG.  El poliol de base biológica y Hytrel® hecho con recursos renovables pueden ser producidos en las instalaciones actuales de DuPont.

DuPont es líder mundial en el desarrollo y fabricación de materiales de elevadas prestaciones que proporcionan soluciones sostenibles para el medio ambiente por medio de la utilización de procesos de fabricación de base biológica y  de recursos renovables fabricados en granjas, con preferencia al petróleo.

DuPont (www.dupont.com) es una empresa científica. Fundada en 1802, DuPont emplea la ciencia para crear soluciones sostenibles esenciales para hacer la vida de las personas mejor, más segura y más sana en todo lugar. Con presencia en más de 70 países, DuPont ofrece una amplia gama de productos y servicios innovadores para mercados entre los que se encuentran la agricultura, nutrición, electrónica, comunicaciones, seguridad y protección, hogar y construcción, transporte y vestuario de seguridad. 
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